

Отзыв

научного руководителя на диссертацию Михаила Михайловича Потапова «Историко-философский процесс в России первой трети XX века в контексте пространственно-временной проблематики», представленную на соискание ученой степени кандидата философских наук по научной специальности 5.7.2. История философии

Мотивацией для проведения данного исследования стало отсутствие в российском философском сообществе работ, целостно представляющих и осмысливающих воззрения русских мыслителей XX века на пространство. Хотя отдельные темы и фрагменты событий и оказывались объектами академических исследований, все же, помимо отсутствия цельности, отсутствовал обзор причин, приведших к всплеску интереса в указанный период к категориям времени и пространства. В данном диссертационном исследовании многообразие концепций пространства и времени, предложенных русскими мыслителями первой трети XX века, впервые рассматривается как целостное явление, имеющее единую сюжетную линию и разнообразие форм проявления. Автор диссертации на основе историко-философского и культурно-социального экскурса выделяет его внутренние и внешние предпосылки, предлагается классификация взглядов на время и пространство, что в итоге позволяет обозначить данную тему в современном исследовании русской философии и обеспечить фундамент для дальнейших научных изысканий.

По актуальности и решению поставленных задач, методическому и научному уровню исследований, их новизне и практической значимости диссертационная работа М.М. Потапова является законченной научно-квалификационной работой. Учитывая значение онтологической проблематики для философского процесса в контексте пространства и времени, актуальность поставленной задачи не вызывает сомнений.

Научная новизна и фундаментальный характер диссертационного исследования Потапова М.М., широта привлекаемого в работе материала и основательность примененных в ней методологических средств позволяют вынести положительную оценку его диссертации.

Диссертация Потапова М.М. является самостоятельным и оригинальным исследованием, выполнена с использованием репрезентативного массива литературы и источников. Выводы диссертации были получены на основании работы, проделанной автором лично. Автором вводится концепт «русская философия пространства и времени начала XX века» и раскрывается его содержание в виде рефлексий по поводу пространства и времени, предложенных отечественными мыслителями данного периода.

Проделанная автором работа позволяет зафиксировать и объяснить увеличение концептуальной роли терминов «время» и «пространство» в русской мысли начала XX века, относительно предшествующих периодов. Такой подход позволяет выделить процесс осмыслиения времени и пространства в русской философии как отдельное явление. Автор предлагает свою версию историко-философского процесса, где взгляды на пространство и время опираются как и на общемировой интерес к вопросам пространства и времени, так и на собственное творческое наследие; что в осмысление пространства и времени в России тесно связано с образом человека, и потому антропологизм является неотъемлемой частью «русской философии пространства и времени».

Собранная и систематизированная в ходе исследования информация позволяет сформировать представление о том, какой может быть, исходя из наличного материала, классификация концепций времени и пространства русских мыслителей начала XX века. Диссертация имеет практическую ценность, ее положения и выводы могут быть использованы при чтении курсов по истории русской философии XX в., спецкурсов по истории естествознания и гуманитарного знания, истории методологии.

Тематика его работы предполагает значительную методологическую рефлексию, а также исторический и философский анализ, что получило отражение в его научных статьях.

На основании вышеизложенного рекомендую диссертацию Михаила Михайловича Потапова «Историко-философский процесс в России первой трети XX века в контексте пространственно-временной проблематики» к защите на соискание ученой степени кандидата философских наук по научной специальности 5.7.2 (по философским наукам) в диссертационном совете МГУ.057.2.

доктор философских наук, профессор
кафедры истории русской философии

В.В. Ванчугов

7 июня 2023 г.

Годинев проф. В.В. Ванчугов
заверено:
Ученое
секретарство
07.07.2023г.

